

اخبار احمدیہ

حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ مفہوم العزیز کی صحت کے متعلق تاریخوار صحت کی رپورٹ درج ذیل ہے۔

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ ۗ عَسَىٰ اَنْ يَّيْتِيَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

لفظ نامہ
چونکہ نمبر ۲۹۴۹
شعرچ چندہ سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
سہ ماہی ۷ روپے
ماہوار ۲ روپے
چندہ سالانہ بیرون پاکستان سے تیس روپے
۲۰ جمادی الاول ۱۳۷۵ھ
جلد ۲۹

انڈیا پاکستان تجارتی کانفرنس

کراچی ۱۹ فروری۔ اج بیان انڈیا پاکستان تجارتی اور اقتصادی کانفرنس شروع ہوگئی۔ اور اس کے دو اجلاس ہوئے۔ ہندوستانی وفد کی قیادت ہندوستانی کابینہ کے سکریٹری مشرف علی نے کی۔ اور پاکستانی وفد کے قائد پاکستان کے قائم مقام سکریٹری جنرل سٹر اکرام اللہ ہیں۔

خدا کے فضل سے گولڈ کوٹ کی پہلی اسمبلی کے ساٹھ ارکان میں سے تین رکن احمدی ہیں

گولڈ کوٹ کی پہلی اسمبلی کے ساٹھ ارکان میں سے تین رکن احمدی ہیں۔ گولڈ کوٹ (برقیہ) ۱۹ فروری۔ گولڈ کوٹ (برقیہ) سے آمدیہ اطلاعات کے حوالے سے سکریٹری ڈپٹی نے حسب ذیل نو مشنک اطلاع بذریعہ تاریخوار ارسال کی ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کشمیر پاکستان کا حصہ ہے۔ کل پاکستان ہندو سبھا کی قرارداد

راولپنڈی ۱۹ فروری۔ بیان ایک میٹنگ میں پاکستان کی ہندو سبھا نے ہندو کشمیر کو آزاد کرنے کے عزم کا اظہار کیا۔ ایک قرارداد کے ذریعہ ہندو سبھا نے پاکستان کو یقین دلایا ہے کہ پاکستان کے ہندو کشمیر کو آزاد کرنے کے لئے ہر ایک قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔

تعلیم الاسلام کالج میں تقریری مقابلے

لاہور ۱۹ فروری۔ بین اور ایکس فروری کو شام کے پانچ بجے اردوار انگریزی میں تعلیم الاسلام کالج میں "خطابت" کے مقابلے ہوئے۔ اور تقریریں پڑھیں۔

مسلم لیگ کا سبز جناح عوامی مسلم لیگ کا زور اور حجاز اسلامی کی صندوقچوں کا رنگ نامی ہوگا

لاہور ۱۹ فروری۔ انتخابات کے کشن نے نیا مسلم لیگ کے آئندہ انتخابات کے سلسلے میں دو ٹوں کی صندوقچوں کے متعلق مختلف سیاسی جماعتوں کے لئے مخصوص کردہ رنگوں کا اعلان کر دیا ہے۔

فلات کانیا وزیر اعظم

کونڑ ۱۹ فروری۔ ایک خبر رسال ایجنسی کی تازہ ترین اطلاع کے مطابق آغا عبدالحمید خان بہادر محمد ظریف خاں کی جگہ ریاست فلات کا وزیر اعظم مقرر کیا گیا ہے۔

مولوی محمد علی نو مسلم بلتستانی کے شراکیز بیان کی مذمت۔ مولانا عبد الرحیم بلتستانی کا بیان :-

لاہور ۱۹ فروری۔ بلتستان کے مولانا عبد الرحیم صاحب بلتستانی نے حسب ذیل بیان بغرض اشاعت الفضل کو ارسال کیا ہے۔

لاہور ۱۹ فروری۔ آج پاکستان کے مدیران برائے کانفرنس کی مجلس قائمہ کا اجلاس صدر کانفرنس پیر علی محمد راشدی کی صدارت میں شروع ہوا جس کی دوپہاں کو قراردادیں کل بعد دوپہاں اشاعت کے لئے دی جائیں گی۔

قطععات

— از مبشر احمد صاحب رحیلگی —

- (۱) کاش معلوم ہو زمانے کو
کیوں میجائے وقت آیلہ ہے
- (۲) اک اسیر خزاں مہن کے لئے
دیکھ لینا کوئی بھی دنیا میں
سینچ دیں گے دلوں کے دیرانے
مہین کے واسطے نہ ترے گا
نور سا آسمان سے ہرے گا
- (۳) اہل دالیتل کو مبارک ہو
پھر دھڑکنے لگا دل زنداں
صاحبِ دالتہار آپہنچا
پھر وہی رستگار آپہنچا
- (۴) تیرا اتحاد تیری گمراہی
تیرے اولیاء کے صہم خانے
سب روایات کے تماشے میں
تیرے ماحول نے تماشے میں

وعدہ کے بعد ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں

(۱) معزنی پاکستان کے لئے وعدہ کی آخری تاریخ گذر چکی۔ اب آپ کو وعدہ کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائی جائے۔ اگر آپ کے ذمہ سال سولہ یا چھٹے سال کا بقایا ہے۔ تو پورا ہونے کو آپ کا نئے سال کا وعدہ اس شرط پر منظور کیا گیا ہے کہ آپ برقیاتاً ۲۰ اپریل ۱۹۵۷ تک ادا کر دیں گے۔ اس کے لئے آپ کو ابھی سے کوشش فرمائی جائے اور خدائے اعلیٰ کے اس فضل سے جلد سے جلد سبکو واپس ہو جانا چاہیے۔

(۲) اگر آپ کے سابقہ سالوں کے تمام وعدے ادا شدہ ہیں۔ تو اپنے ہمراہ تھائی کو تحریک فرمائیں۔ تحفہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ احوال علیٰ الخیر کفایا علیہ۔ نبی کی تحریک کرنیوالا نبی کرنے والے کی مانند ہے۔

(۳) اپنی سابقہ روایات کو قائم رکھیں۔ کوشش کریں کہ نئے سال کا وعدہ ۳۱ مارچ ۱۹۵۷ تک ادا ہو جائے۔ اس تاریخ تک ادائیگی کرنے والے دوست صاحبقران اولادوں کی فہرست میں شامل ہوں گے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں۔ "آپ ایک برگزیدہ اہلی جماعت میں ہیں۔ صاحبقران اولادوں میں شامل ہونے کی کوشش آپ کا حق ہے۔ جسے لینے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔"

ذیل الحال ثانی درجہ

غیر احمدی طلباء میں تقسیم کرنے کیلئے ایک تبلیغی ٹریکیٹ

مجلس خدام الاسلامیہ حلقہ انجینئرنگ کالج لاہور نے مولد صفحات پر مشتمل ایک تبلیغی ٹریکیٹ "غریب طالب علم کے نام" کے عنوان سے شائع کیا ہے۔ جس میں مخالفین احمدیت کی طرف سے پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا جواب دیا گیا ہے۔ یہ ٹریکیٹ کالجوں اور سکولوں کے غیر احمدی طلباء کے لئے بہت مفید ثابت ہوگا۔

جو احمدی طلباء یہ ٹریکیٹ حاصل کرنا چاہیں وہ پھر اپنے ٹریکیٹ کے حساب سے مندرجہ ذیل پتے پر منگوا سکتے ہیں۔ اکٹھے لینے کی صورت میں قیمت آنٹھ روپے فی سیکڑوں کی ہے۔

فضل الرحمن کرہ نمبر ۲۳ ڈی ہوسٹل انجینئرنگ کالج لاہور

ایک مخلص درویش کے گمشدہ عزیز کی تلاش

از شخصیت امیر البشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔

ڈاکٹر البشیر احمد صاحب حال درویش قادیان کا سچا خالہ سید احمد (عرفت سید) ۱۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء سے مفقود اخیر ہے۔ وہ تاریخ ۱۶ فروری کو اپنے سوجرہ وطن رسوہ تحصیل و ضلع لائل پور سے لاہور کے ارادہ سے روانہ ہوا تھا۔ اور آج تک لاپتہ ہے۔ جس کی وجہ سے اس کے والدین اور دیگر عزیز بہت فکر مند اور بے چین ہیں۔ عزیز سید احمد کے کوائف یہ ہیں۔

- (۱) عمر ۱۹ سال رنگ گندہ۔ قد میانہ۔ جسم دہلا۔ دانت بے ترتیب۔ پیشانی کے بال کسی قدر بچھے کھڑک لائے رہتے ہیں۔ بات بلند کرنے کی عادت ہے۔
- (۲) تعلیم انٹرنل پاس
- (۳) قوم اہل اہل
- (۴) وطن بوبک ڈاک خانہ ظفر وال ضلع سیالکوٹ۔ حال رسوہ ضلع لائل پور۔
- (۵) گھر سے نکلنے کے وقت جسم پر شہری رنگ کی کپڑے اور شہری ہی۔ اور سلاہر پہنے ہوئے تھا۔ اور سر پر سرخ روئی ٹوپی تھی۔

- (۶) باپ کا نام ڈاکٹر البشیر احمد حال درویش قادیان جو ایک نہایت مخلص کارکن ہیں۔
- (۷) بعض رشتہ دار بوبک ڈاک خانہ ظفر وال (سیالکوٹ) اور بعض شہر سیالکوٹ (حلقہ ارہنی میٹرو) اور بعض لاہور اور بعض ایٹ آباد اور بعض کراچی میں رہتے ہیں۔
- (۸) عزیز سید احمد میں بعض عنوان گھر سے بھاگنے کے نظر آتے تھے۔ مگر کچھ عرصہ قبل بعض دھکی آمیسز گنم خلطوبہ میں خالوں کی طرت سے گھر میں پھینکے گئے تھے۔

چونکہ یہ سچا نہایت مخلص والدین کا لڑکا ہے۔ اس لئے دوست اس کی تلاش میں خاص توجہ دے کر تواب حاصل کریں اور سراغ ملنے پر مجھے بلا توفیق مطلع فرمائیں۔

نیز اگر خود عزیز سید احمد اس اعلان کو دیکھے یا سنے تو خرا میر سے پاس روہ میں پہنچ جائے اور اگر اس کے پاس کرایہ نہ ہو تو مجھے اطلاع دے۔ اس کے والدین اور بہن یعنی امرا کی وجہ سے بے حد پریشان ہیں۔ اور اگر وہ دانستہ درویش ہے۔ تو اس کا مزید درپوش رہنا یقیناً لگا۔ کا موجب ہوگا۔ سید احمد کے نام کو نام ہی سید ہے) ایسا نہیں کیا کرتے۔ انشاء اللہ اس کے والدین کی طرف سے اسے کچھ نہیں لجا جائے گا۔

مجلس عالمہ مرکزیہ خدام الاحمدیہ کی تشکیل

مجلس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز خدام الاحمدیہ کے سال رواں (۱۴۳۷ فروری ۱۹۵۷ء) کے لئے حسب ذیل مجلس علاقہ دارالامت مرکزیہ مقرر فرمائی ہے۔

نائب صدر -	ساجزادہ مرزا ناصر صاحب	مہتمم افعال	چوہدری محمد شریف صاحب خالہ
"	"	مہتمم تبلیغ	" عبدالحق صاحب اصف
مختار مہتمم اشاعت	مرزا البشیر احمد ریگ صاحب	مستزادہ نعت و محبت	ساجزادہ مرزا ابراہیم صاحب
نائب مختار	سید عبدالمصطفیٰ صاحب	مہتمم تحفہ	"
مہتمم تعلیم	ساجزادہ مرزا منور احمد صاحب	مستزادہ ایشا رواسی	مولوی غلام باری صاحب
مہتمم خدمت خلق	"	مہتمم عمومی	چوہدری عبدالباری صاحب
مہتمم مال	"	مستزادہ	صوفی محمد رفیق صاحب
مہتمم تربیت و اصلاح	چوہدری سید احمد صاحب	نائب مہتمم خدام الاحمدیہ مرکزیہ	"
مستزادہ و قارئین	"		

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خراج خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

روزنامہ

الفضل

لاہور

۲۰ فروری ۱۹۷۰ء

جموں و بیگنہ

کچھ عرصہ ہو، پاکستان کے ترقی پسندوں نے ایک کانفرنس منعقد کی تھی جس میں سویت روس کا مذہبی مدعو گیا تھا۔ اس وفد کے ایک رکن نے ایک رسالہ بنام سویت لٹریچر میں لاہور کے حالات بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ لاہور شہر میں ہزاروں انسان ایسے ہیں جن کو کھانے کو کچھ نہیں ملتا یہاں تک کہ بھوک سے مرے ہوئے انسانوں کی لاشیں باجیبا پڑی سڑ رہی ہیں۔ ناداری کی وجہ سے ان کے کفن و دفن کا انتظام نہیں ہو سکتا چنانچہ یہ روی نکھتا ہے کہ گڑھیٹھ میں ایک عورت کی لاش تین دن تک دھوپ میں بے گورکون پڑی سڑ رہی کیونکہ اسکے وارثوں کو نماز جنازہ کی دس روپے ملا کہ وہ ادا کرنے کے لئے میسر نہ آسکی۔ آخر تین دن کے بعد ریوس کے چند روزوں نے چندہ کے نماز جنازہ کی نسیں ادا کی تو کہیں جا کر اس بڑھیا کی لاش دن برسی۔ پھر یہ روی نکھتا ہے کہ لاہور میں دس بچوں میں سے آٹھ جیڈق کا شکار ہوتے ہیں۔ اور آٹھوں میں دائمی اجمل کو لیک کہتے ہیں۔ اور ان کی لاشیں بے گورکون پڑی سڑ رہتی ہیں۔ کوئی ان کو دفن نہیں کرتا۔

انگریزی معاصر روزنامہ سول اینڈ لٹریچر گوٹ روسی نامنکار کے اس بیان پر تنقید کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ اشتراکیت کے حامی بھی بڑے سے بڑا جمیٹ تصنیف کرنے کی بٹری پالیسی پر عمل پیرا ہیں۔ اگر کریں اس و اہیات باتوں کی اشاعت سے پاکستانی عوام کی جھڑپاں حاصل کرنے کی امید رکھتا ہے تو اس کو سخت ایس کا موئبہ دیکھنا پڑے گا اس سے صرف یہ بات پائے ثبوت کو پوچھتی ہے کہ کیونزم پر پوچھنا اسوجی بھی ہونی کہ بٹری پالیسی کی اشاعت سے دنیا کی رائے عامہ کو فریب دینے کے سوا کچھ نہیں ہے۔ جو پاکستانیوں میں لاہور کے مشفق ایس بائیں پڑھے گا یقیناً وہ اس نتیجہ پر پہنچے گا۔ بلکہ اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آہنی پردے کی دوسری طرف کے مشفق جو خوشحالی کے گیت گائے جاتے ہیں وہ بھی بے بنیاد ہیں۔

معاصر کوسلوم ہو گا کہ دوسری اشتراکی قلم بردہ کے سخت دشمن ہیں۔ معاصر بران کا کوئی ایمان نہیں رہا۔ شمسائے کا انہیں کوئی خوف نہیں اس لئے اگر وہ جمیٹ بولتے ہیں۔ اور اس طرح

جمیٹ بول کر اپنی تحریک کو بنزم خود بھیلانا چاہتے ہیں۔ تو ان کو کوئی اخلاقی روک ایسا کرنے سے مانع نہیں۔ ان کی غرض تو یہ ہے کہ دنیا کے عوام کو سڑے اڑا کے بھلائے جلائے جائے۔ اور ہر ملک میں اشتراکی روح بھونک دی جائے۔ اس سے جمیٹ بولنا ان کے اصولوں کے خلاف نہیں ہے مگر... کی معاصر کو بھی معلوم ہے۔ کہ ہمارے اس پاکستان میں ایسے اخبار نویس اور مولوی قسم کے لوگ موجود ہیں جو اسلام کے لئے اس طرح بڑے بڑے جمیٹ تصنیف کرنے کی بٹری پالیسی پر عمل پیرا ہو رہے ہیں۔ ہر طرح دوس کیونٹ کیونزم کے لئے کر رہے ہیں۔ حالانکہ اسلام کی بنیاد اٹھارہ برس قبل مسیح خدا اور مہاد کے ایمان پر ہے۔ معاصر نے سویت لٹریچر کا مطالعہ کیا۔ مگر خدا نے "آزاد" زمیندار اور مغربی پاکستان اور ہمسایہ کے چند دوسرے اخبارات کا مطالعہ نہیں کیا۔ اگر کیا ہوتا تو اس کو معلوم ہوتا کہ کذب طرازی میں یہ روسی نامنکار تو ہمارے ان پاکستانی معاصرین کے سامنے طفل محراب کی حیثیت ہی نہیں رکھتا اور اسے بھی کچھ دین ان کی نگاہ کی بنا چاہیے۔

کیونزم کی بنیاد جیسا کہ ہم نے عرض کی ہے کہ کلمہ قادیان پر نہیں ہے وہ بقول محمد ایک ملرس مادی تحریک ہے۔ اگر وہ جمیٹ اور کذب طرازی سے اپنا کام نکالتا ہے۔ تو اس کوئی سے شرمندہ ہونے کی ضرورت نہیں۔ وہ تو اپنے مقصد کے حصول کے لئے ہر طریق کا اختیار کرنے کو جا رہا ہے لیکن یہ یہ حیرت کن نہیں ہے کہ وہ لوگ جو اسلام کے ستون بننے کے دعویدار ہیں جو سمجھتے ہیں کہ وہ اسلام کے محافظ ہیں وہ احمیت اور احمیوں کے مشفق جمیٹ بول بول کر پاکستان کے بھولے بھالے عوام کو فریب دیتے ہیں اور ذرا شرمندہ نہیں ہوتے۔

ابھی چند ہی روز ہوئے ہیں کہ روزنامہ زمیندار نے قادیان کے جلسہ صبر کے حلقہ نمازات انڈیا کی ایک رپورٹ کو توڑ مروڑ کر ایک ایس کذب آمیز خبر بنا کر شائع کیا۔ کہ جس سے جماعت احمدیہ کے خلاف جمیٹ بھالے عوام کو اشتعال دلانے کی کوشش کی گئی تھی تم نے "الفضل" میں اس کی تلی کھول دی تھی مگر انہیں ہے کہ ہمارے اس معاصر نے بھی روزنامہ "زمیندار" کی کذب بیانی کے مشفق بند نصیحت کا ایک طرف بھی نکھنا پسند نہ فرمایا۔ حالانکہ اردو معاصر نے یہ

کذب بیانی کیونزم میں لادینی تحریک کے لئے نہیں بلکہ بنزم خود "اسلام کی حالت کے لئے کی تھی۔ ہم نے پاکستانی پریس سے بھی بے پل کی تھی۔ اور پریس ایڈیٹرز کی کمیٹی سے بھی یہ اپیل کی تھی۔ مگر اس انگریزی معاصر نے جس کا فاضل ایڈیٹر پریس ایڈیٹرز کمیٹی کا معاصر رکن بھی ہے نہ تو اپنے مؤقر روزنامہ میں اور نہ پریس ایڈیٹرز کمیٹی میں اس مزاح جمیٹ اور ظلم کے خلاف سوال اٹھایا۔

روزنامہ زمیندار اور روزنامہ "الفضل" بے شک اردو میں شائع ہوتے ہیں۔ لیکن کیا ایک لوکل انگریزی روزنامہ کے ادارہ کا فرض نہیں ہے کہ وہ اردو اخبارات میں جو کچھ لکھا جاتا ہے۔ اس سے واقفیت رکھے۔ اور پریس کے وقار کے لئے ایس صریح کذب بیانیوں کا پردہ چاک کرے۔ جیسا کہ اس نے ایک کیونٹ نامہ نگار کی غلط بیانیوں کے مشفق اپنے لیڈر میں کی ہے۔

کیونٹ نامہ نگار نے لاہور کے مشفق جو کچھ لکھا ہے۔ ایسا ہے کہ جس کو پڑھ کر کذب پاکستان والے نہیں رہ گئے۔ لیکن وہ اردو اخبار جو جماعت احمدیہ کے مشفق آج نفرت انگیز اور بٹری کذب طرازی کی پالیسی کے مطابق پوچھنا اگر رہے ہیں۔ یقیناً ملک و قوم کے لئے سخت خطرناک ہیں جس میں محض اسکے انگریزی کا داؤلا کہہ کر نظر انداز نہیں کر دینا چاہیے۔ اس نفرت بھری پوچھنا کا جمیٹ بھالے عوام پر جو اثر ہوتا ہے۔ وہ پچھلے دنوں لیڈر بے گاہوں کے شبہ ہونے کے واقعات سے اظہار العین ہے جس کا علم یقیناً معاصر کو بھی ہو گا۔

ان واقعات سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ ان اخبارات کی اشتعال انگیز بیانیوں میں احمیوں کے لئے کس قدر زندگی دھمکے لگے کا موجب ہو رہی ہیں۔ اور ان کو کس کس طرح سے تنگ کیا جا رہا ہے۔ اور کس طرح جمیٹ بھالے عوام ان کذب بیانیوں سے دھوکا کھا کر احمیوں کے خلاف تاوان اپنے ہاتھ میں لینے کے لئے آمادہ ہونا ہے۔ جس کا نتیجہ یقیناً ملک میں عام انارکھی کی صورت میں پیدا کر دے گا۔ ہونے کے لئے ہم "آزاد" اخباریوں کے ترجمان سے ایک واقعہ نقل کرتے ہیں۔ جو اس اخبار نے فخریہ شائع کیا ہے۔

نکاح نہ ۸ فروری صبح ۱۰ بجے حاجی رحمت علی کی دوکان پر مولانا محمد لقمان صاحب بیٹھے تھے۔ اتفاقاً ڈاکٹر اقبال مرزا آئی، تو لوگوں نے ڈاکٹر اقبال سے گفتگو کے سلسلہ میں نہایت مجرب کی۔ آخر کار بیٹھ گیا۔ مولانا موصوف نے گفتگو شریعتی اور چند اعتراضات کئے۔ گڑا کٹر صاحب جواب دینے سے لاپوار ہو گئے۔ آخر اٹھ کھڑے ہوئے۔ مگر صلازل سے گھبر کر آپ کو جواب دینے پر مجبور کیا۔ اسٹیج میں آ کر مسلمان بھج گئے۔ ڈاکٹر صاحب سے کوئی جواب نہیں پڑا۔ تو سائیکل کے فرار ہوئے

لکھے تو ملناؤں نے مزنایت مردہ باد کہنے سے لگا۔ ڈاکٹر صاحب ایک روزانہ کے حامل تک سائیکل پر مولانا ہو سکے۔

(اخبار آزاد ۱۹ فروری)

یہ ایک واقعہ ہے ایسے واقعات روز آ رہے رہتے ہیں۔ اور یقیناً یہ ان واقعات کے اشتعال انگیز پوچھنا کا نتیجہ ہیں۔

ہم نے پریس اور حکومت کی توجہ بار بار اس طرح دلائی ہے۔ لیکن انہیں ہے کہ نہ تو پریس نے اور نہ حکومت نے اب تک کوئی ایسا اقدام کیا ہے۔ جو واقعی مؤثر ثابت ہوتا ہے۔ اب جو بھولنے کی کوششوں کے جمیٹ پوچھنا کے خلاف تلم لکھا گیا ہے۔ اس لئے ہمیں امید ہوتی ہے۔ کہ وہ ہر اثر سے بالا ہو کر ملک میں اشتراک بھیلانے والے ان عناصر کے خلاف بھی ضرور آواز اٹھائے گا۔

ہمارا رویہ سنی صرف سول کی طرف نہیں بلکہ تمام اس پریس کی طرف ہے اور ان تمام شریف پاکستانیوں کی طرف ہے جو پاکستان کے بے غلام ہیں۔

اسلامی مسئلہ

مودودی صاحب کے آگے سہ روزہ کوثر رقمطراز ہے "حیرت ہے ان لوگوں پر جو اب تک ۶

ابن مریم مر گیا زندہ جاوید ہے
کی انجمنوں میں مبتلا ہیں۔ حالانکہ انہیں
پیش نظر جو مسئلہ ہے وہ دفات سبج
اور حیات سبج کا نہیں بلکہ اس کا ہے کہ
اسلام کو کس طرح زندہ کیا جا سکتا ہے۔

(کوثر ۲۰ فروری ۱۹۷۰ء)

چونکہ مودودی صاحب اور ان کی جماعت کوئی تیسری نہیں ہے۔ اس لئے موجودہ دنیا کے ماحول میں ایسے اسلام کے تلقین میں وہ حیات و دفات سبج کے مسئلہ کی بہت کچھ سے قاصر ہیں۔ کوثر کی دست میں اقبال کی ایک شاعر بات قرآن کریم کی ان آیات سے یا ان احادیث نبوی سے اور ان اقوال انہ سے بہت زیادہ اسلامی ہے جن میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی یا موت یا دفع الی اللہ کا ذکر آیا ہے

تمام علمائے اسلام کے نزدیک یہ آتا ہے
اسلامی مسئلہ ہے۔ کہ اس کی وجہ سے سرسید اور سبج مودودی علیہما السلام پر کفر کے فتوے لگائے گئے۔ مگر اب جبکہ یہ علماء لاجواب ہو چکے ہیں۔ تو اب یہ کوئی اسلامی مسئلہ ہی نہیں رہا۔ البتہ ایک اسلامی کھیلانے والے ملک میں خوار خوار کی طرح اسلام کے نام پر ایک جیڈاگانہ پڑتی ہے کہ حکومت پر قبضہ کرنے کے لئے انتخاب لانا اور اس طرح وجہ انتہا رجحان بہت بڑا اسلامی مسئلہ ہے۔

سیدنا حضرت مصلح موعود کی زندگی کا ایک اہم ترین واقعہ ہجرت اور نیا سرکن

(ذکر م مولانا جلال الدین صاحب شمس ناظر تالیف و تصنیف لبرہ)

اس میں شک نہیں کہ مصلح موعود جس کا ذکر حضرت سید موعود علیہ السلام کی متعدد کتب و اشتہارات میں پایا جاتا ہے۔ وہ حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ منور العزیز ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے وجود کو ایک عظیم الشان نشان قرار دیا ہے جس کی تفسیر دنیا کا کوئی اور مذہب پیش نہیں کر سکتا۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات میں آپ کے لئے بہت ہی پرمغنی الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔

..... اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعود علیہ السلام کو الہام فرمایا۔

”اے منکر و اوجین کے مخالفو! اگر تم میرے بزرگی کی نسبت شک میں ہو۔ اگر تمہیں اس فضل اور احسان سے انکار ہے جو مجھ نے اپنے بندے پر کرنا تو اس نشان رحمت کی مانند تم بھی اتنی نسبت کوئی نشان پیش کرو۔ اگر تم چکے ہو۔ اگر تم پیش نہ کرو اور یاد رکھو کہ ہرگز پیش نہ کرو سگے تو اس آگ سے ڈرو کہ جو نافرمانوں اور جھوٹوں اور حد سے بڑھے

دلوں کے لئے تیار ہے؟ (تذکرہ مصلح) پس جیسے قرآن مجید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک زندہ نشان ہے۔ اور کوئی کتاب اس کے نشان اور اعجاز کو باطل ثابت نہیں کر سکتی۔ اسی طرح مصلح موعود کے نشان کو حضرت سید موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک ایسا عظیم الشان نشان قرار دیا گیا ہے جو سچا و ثابت و دائم رہے گا اور اس جیسا کوئی اور نشان پیش نہیں کر سکے گا۔

یہ نشان ایک زندہ نشان اس لئے ہے کہ مصلح موعود نے جن کالات اور خوبیوں کا حال جو نما تھا ان کے متعلق اللہ تعالیٰ نے اس کی ولادت سے پہلے خبر دہری و اشتہارات اور کتب میں شائع ہو گئی تھیں۔ آپ کی پیدائش ہوئی اور آپ خلیفہ ہوئے اور ان کالات کے مظہر ہوئے جن کی پہلے سے خبر دی گئی تھی اور ان کالات کے دلائل بھی تھے جن میں پیش کیے گئے تھے جو ایک زندہ دلیل بن گئے۔

اس ضمن میں آپ کے ان کالات اور فضائل کا میں ذکر نہیں کروں گا بلکہ صرف یہ بتاؤں گا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو جس عظیم غیب سے حصہ عطا فرمایا ہے اور بہت سے الہامات خواہوں اور کشفات کے ذریعہ آپ کو، خود کی پرورشید ہاتھوں سے اطلاع دی۔ ان باتوں سے بھی

صرف ایک پیشگوئی کا ذکر کرتا ہوں جو آپ کے سپر موعود اور مصلح موعود ہونے کی دلیل ہے۔

پانچ سال کے بعد ایک اہم بات کا ظہور

۱۸۵۸ء کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے ایک ایسا واقعہ کے ذریعہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری امیر اللہ تعالیٰ نے آپ کو اکٹھا فرمایا کہ آپ ہی وہ مصلح موعود ہیں جس کے متعلق حضرت سید موعود علیہ السلام نے پیشگوئی فرمائی تھی اور اس کے بعد ۲۵ مارچ کو آپ نے ایک روایا بیان فرمائی جو ۱۱ اپریل ۱۸۵۸ء کے انعقاد میں شائع ہوئی۔ اس روایا کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا۔

”کوئی اہم بات مجھے روایا میں بتائی گئی۔ (جو اس کے بعد میرے ذہن سے نکل گئی) اور اس کے متعلق کہا گیا کہ وہ اس انکشاف (یعنی سپر موعود کے انکشاف) کے پانچ سال کے عرصہ میں ہوگی۔ اور بتایا گیا کہ ازل سے یہی مقدمہ تھا کہ وہ دونوں باتیں ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح جڑائی ہوئی ہوں جس طرح

دو چیزوں کو آپس میں باندھا جانا ہے۔ کوئی بات سچی جو میرے ذہن سے نکل گئی۔ گواہ کے متعلق روایا میں بار بار اور دیکھو اس کے ساتھ بتایا گیا کہ اس انکشاف کے پانچ سال کے عرصہ تک وہ ہوگی۔ یہ نہیں کہ پانچ کے عین خاتمہ ہوگی لیکن بہر حال پانچ سال کے ساتھ اس کا تعلق ہے اور روایا میں مجھے یوں محسوس ہوا۔ کہ گویا جس طرح سمندر میں (جھومکا) وغیرہ کو چٹان سے باندھا جاتا ہے۔ اسی طرح اس اہم اور مصلح موعود کی پیشگوئی کے انکشاف کے ساتھ باندھا گیا تھا۔ اور پانچ سال یا اس کے ادرھم قریب زمانہ میں اس کا ظہور ہوگا۔ یا ظہور کی علامات پیدا ہو جائیں گی۔“

(الفضل نور، ۱۱ اپریل ۱۹۴۹ء) ۲۷ جون ۱۸۵۸ء کو حضور نے فرمایا کہ میں نے دو دریا دیکھے تھے دونوں بھول گئے تھے۔ صرف ایک لفظ ان دونوں سے یاد رہا۔ ایک میں بار بار میاں کا لفظ آتا ہے اور دوسری میں بار بار اڑتا ہے۔ اس کا لفظ ۱۸۵۸ء کے آخر میں بری توجہ اس طرف سے تھی کہ خدا تعالیٰ نے اس کی حکمت کے ماتحت بہت سے مبارک اور اہم ایام کا جوہر سے آفاقیہا مترازی

جسوں کا عظیم معمولی اجتماع ہوا تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کی طرف سے کوئی بہت بڑا تغیر نہیں فرمایا۔ چنانچہ ۱۸۵۸ء کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے مصلح موعود کی پیشگوئی کا انکشاف فرمایا۔

”اور اڑتا ہے اس کا لفظ میرے اس خواب کی طرف اشارہ کرتا ہے جو انعقاد میں میں شائع ہو چکا ہے اور مجھے بتایا گیا ہے کہ کوئی خاص واقعہ اس انکشاف کے پانچ سال کے قریب یا اس کے بعد ہوگا۔ یہ ضروری نہیں کہ ۱۸۵۸ء کے شروع میں ہی اس کا ظہور ہو سکتا ہے بلکہ یہ اس کے قریب بعد پیشگوئی پوری ہو جائے۔ بہر حال پانچ سال کے بعد وحدت کی نمایاں کامیابی کے متعلق خدا تعالیٰ کا کوئی نشان ظاہر ہونے والا ہے۔ یا اس سال اس کامیابی کا بیج بویا جائے گا۔ اور اس طرح اسلام اور وحدت کی ترقی کے لئے مساعیہ نہایت ہی اہم ہوگا۔“

(الفضل، ۸ جولائی ۱۸۵۸ء) اس روایا میں بتایا گیا ہے کہ ۱۸۵۸ء یا اس کے قریب میں ایک نہایت ہی اہم واقعہ ہوگا جو جماعت اعدیہ کی کامیابی کا باعث ہوگا۔ اور پہلی خواب میں بتایا گیا ہے کہ وہ مارچ ۱۸۵۸ء سے پانچ سال تک ہوگا۔ اور یہ کہ اس نشان کا تعلق سپر موعود کے انکشاف کے ساتھ ہوگا اور اس تعلق کے پہلے تعلق کی طرح ہونے سے یہ مراد ہے کہ جس طرح ۱۸۵۸ء کو دیکھ کر جانوں کو خطر ناک لگے گا۔ وہی ہوگا۔ اور یہی وہ نشان وحدت کی ترقی کے پیش نظر جو مصلح موعود کے وجود کے ساتھ وابستہ ہے ۱۸۵۸ء کا کام دے گا جس سے جماعت تتر متز اور منتشر ہونے سے بچ جائے گی۔ اب یہ معلوم کرنا کہ وہ کونسا اہم واقعہ یا نشان ہے۔ جو ۱۸۵۸ء سے پانچ سال کے بعد یا اس کے قریب ظاہر ہوگا۔ کوئی مشکل نہیں ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ وہ نشان مرکز سے ہجرت اور نئے مرکز کا بنانا ہے۔

حضور کے اس اہم واقعہ کے متعلق روایا میں بتایا گیا۔ کہ ازل سے مقدر تھا کہ وہ دونوں باتیں ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح جڑی ہوئی ہوں جس طرح دو چیزوں کو آپس میں باندھا دیا جاتا ہے۔ اور وہ چیز جو مصلح موعود کے انکشاف کے ساتھ جڑی ہوئی ہے وہ ہجرت اور نیا مرکز ہے۔ کیونکہ سلسلہ محمدیہ آردوئے قرآن مجید سلسلہ مومنین سے مشابہت رکھتا ہے اور جیسا کہ موسوی سلسلہ کے بانی حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ہجرت کرنا پڑی ویسے ہی آپ کے شیخ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ہجرت کی اور جیسا کہ موسوی سلسلہ کے آخری خلیفہ یعنی حضرت خلیفۃ المسیح نے ہجرت کی ویسے ہی ضروری تھا کہ حضرت سید موعود علیہ السلام بھی ہجرت کرتے۔ پھر حضرت سید موعود علیہ السلام کو حضرت آدم کے مشابہت ہے اور آپ کا نام الہامات میں آدم بھی رکھی گئی۔ اور جیسے آدم علیہ السلام کو ہجرت کرنا پڑی تھی۔ ویسے ہی حضرت سید موعود علیہ السلام

کے لئے بھی ہجرت مقدر تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص مصلحت کے ماتحت اس ہجرت کو جو آپ کے لئے ازل سے مقدر تھی آپ کے خلیفہ ثانی مصلح موعود کے وقت پر ڈال دیا۔ چنانچہ حضرت سید موعود علیہ السلام بھی فرماتے ہیں۔

”ابنار کے ساتھ ہجرت بھی ہے۔ لیکن بعض روایا میں ہجرت کے زمانے میں پورے ہوتے ہیں اور بعض اس کی اولاد یا کسی تنبع کے ذریعہ پورے ہوتے ہیں۔ مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قصیدہ کسری کی کئی کئی تفسیریں تھیں۔ مالک حضرت عمرؓ کے زمانہ میں تھی ہوئے۔“ (تذکرہ صفحہ ۱۵۱)

اس جگہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی مثال پیش کر کے اس طرف اشارہ کیا کہ اگر آپ کے خلیفہ ثانی کو ہجرت کرنی پڑے تو ان کی ہجرت اسی ہوگی جیسا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ہاتھوں میں تفسیر کسری کی کئی کئی روایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں میں آتا تھا۔

اگرچہ روایا میں اس بات کے ظہور کے لئے مصلح موعود کے انکشاف کے بعد پانچ سال کی مدت بتائی گئی ہے لیکن ۱۸۵۸ء میں ہی اللہ تعالیٰ نے حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ کو ایک روایا دکھائی جس میں قادیان پر غلبہ کے حملہ کرنے کا ذکر ہے اور یہ کہ آپ قادیان سے باہر ہیں آپ ایک مقام پر چلے گئے ہیں (اور یہ مقام میرے نزدیک لاہور ہے جسے) لیکن آپ اس مقام کو بھی محفوظ خیال نہیں کرتے۔ پھر شیخ محمد نعید صاحب آپ کو خواب میں بتے ہیں آپ نے ان سے روایا کا حال معلوم کیا۔ انہوں نے کہا کہ دشمن غالب آ گیا ہے۔ میں کہتا ہوں مسجد مبارک کا کیا حال ہے؟ انہوں نے کہا مسجد مبارک کا حلقہ اب تک ٹھہرا ہے۔ میں نے کہا اگر مسجد مبارک کا حلقہ اب تک ٹھہرا ہے تب تو کامیابی کی امید ہے؟

پھر حضور سے حافظ محمد برہم صاحب ملتے ہیں جو بتاتے ہیں کہ جاندھر میں مڑی تہا ہی آئی ہے اور ایک منشی خیر احمدی پٹناری یا گوردا ورکا بار بار ذکر کرتے ہیں کہ اس نے بھی اسی طرح کہا ہے۔

”میں خواب میں بڑا گھبراتا ہوں اور کہتا ہوں کہ یہ وہ حق حفاظت کے لئے انتظام کرنے کا ہے اور اس بات کی ضرورت ہے کہ کوئی مرکز تلاش کیا جائے لیکن حافظ صاحب نے میری منشی جی کی باتیں شروع کر دیں اور بالآخر کہا ”منشی جی کہتے تھے کہ ہماری تو آپ کی جماعت پر ہی نظر ہے۔ میں نے کہا میں اتنی ہی بات منشی جی کہتے تھے کہ اب ان کی باعث اچھے ہوئے نظر ہے۔ یہ کہہ کر میں انتظام کرنے کے لئے اٹھا اور جاہ کوئی مرکز تلاش کروں کہ میری ہر کچھ کھلی تھی۔“ (باقی صفحہ ۸ کا لم آدہ پر)

ملکی مفاد سے کھیلنے والے عناصر کا مخدوش انداز فکر ایک خطرناک رجحان اور اس کے فوری انسداد کی ضرورت

(منقول از ہفت روزہ رفتار زمان لاہور ۱۳ فروری ۱۹۵۱ء)

تقسیم برصغیر سے قبل کچھ مسلمان ایسے بھی تھے۔ جو پاکستان کے نظریہ کے سرے سے مخالف تھے۔ وہ نہ صرف ذمہ دار اور پراسس نظریہ کو اپنانے کے لئے تیار نہ تھے۔ بلکہ انبیاء کے ساتھ مل کر اس کو ناکام بنانے میں اہم بھی جوشی کا ذور بھی لگانے رہے۔ ان کی خواہشات اور مخالفانہ جدوجہد کے باوجود پاکستان عالم وجود میں آیا اور اب بفضلہ وہ ایک آزاد خود مختار مملکت کی حیثیت سے شہرہ آفاق ترقی پر گامزن ہے۔

پاکستان کی مسلم لیگی حکومت نے ایسے تمام مخالف عناصر کے ساتھ شروع دن سے ہی نہایت رواداری کا سلوک کیا اور محض اس بنا پر کہ ماضی میں ان کا رویہ سخت معاندانہ تھا۔ ایکسے قطعاً کوئی باز پرس نہ کی۔ اس نے تلافی مافات کے لئے یہی کافی سمجھا کہ وہ نئے حالات کے مطابق اپنی روش میں ان خود تبدیل کر لیں۔ اور آزاد کشمیروں کی طرح، نئی مملکت کے تحفظ و بقا کے لئے کوشاں رہیں ان میں سے بعض نے اس رواداری کی قدر کرتے ہوئے اپنے آپ کو نئے ماحول کے سانچے میں ڈھال لیا۔ لیکن بعض عناصر اپنی افتاد طبع کے باعث نئے ماحول اور نئے تقاضوں کے ساتھ ہم آہنگی اختیار نہ کر سکے۔

میں نہایت افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ اسرار آگرن آزاد کی موجودہ روش نے مجلس اہل کو موخر الذکر عناصر کی صف میں لاکھڑا کیا ہے اس ضمن میں بالخصوص "آزاد کا افضل حق نمبر" ہمارے پیش نظر ہے۔ جس میں چوہدری افضل حق صاحب مرحوم کے سیاسی نظریات کو اس رنگ میں پیش کیا گیا ہے کہ جس سے نظریہ پاکستان اور خود قائد اعظم کی ذات و اوصاف پر حوت آتا ہے۔ چنانچہ ایک مضمون نگار صاحب صفحہ ۱۹ پر تحریر فرماتے ہیں۔

"آج اگرچہ وہ (چوہدری افضل حق مرحوم) ہم میں موجود نہیں، لیکن وہ راسخ و پختہ ہونے سے ہمارے گورنر کیا تھا، آج بھی ہمارے سامنے ہے اور ہم سب ان کے ذمہ داری و ذمہ داری میں اسرار آگرنے پر گامزن ہیں"

(افضل حق نمبر ۱۳ فروری ۱۹۵۱ء)
اب کون نہیں جانتا کہ چوہدری افضل حق مرحوم سب سے تمام اوصاف کے باوجود قائد اعظم اور نظریہ پاکستان

کے شدید مخالفوں میں سے تھے انہوں نے مجلس اہل کو جس راستے پر چلائے رکھا اور جس پر آئندہ بھی چلنے کی تلقین کی۔ وہ پاکستان سے بالکل علیحدہ تھا۔ انہوں نے قائد اعظم کو بے درود، دہشت پسند اور اولیٰ بیچ کا ذمہ دار فرمایا۔ پاکستان کی تجویز کو کہیں ہم "کے نام سے یاد کیا تو کبھی اسے شکست خوردہ ذہنیت کا نتیجہ ٹھہرایا کبھی اسکے لئے دام تزویر کا لقب تجویز نہ کیا۔ تو کبھی اسے جنت الحقاء کے نام سے بھارا گیا۔ پھر انہوں نے واضح الفاظ میں مسلمانوں کو یہ مشورہ دیا کہ وہ پاکستان کی خیالی سکیم کی خاطر اپنے آپ کو ہلاکت میں نہ ڈالیں۔ اور ملک کو کسی حالت میں بھی تقسیم نہ ہونے دیں۔ چنانچہ ان کی مشہور کتاب پاکستان اور لچھوت "کے مندرجہ ذیل اقتباسات اس پر گواہ ہیں۔

دائے مشرف جہاں نے ایک بے درود دہشت پسند کی طرح ہمارے درمیان ایک ہم پیکر ہے جس سے انتشار اور بترسی پیدا ہوئی ہے۔ حالانکہ آج متحدہ عمل، وقت کی سب سے بڑی ضرورت تھی۔ کٹر قوم پرست جناح اول درجہ کا فرقہ پسند "ہم چکا ہے۔ ہمیں اس سوال پر بھی طرح سوچ دیا کرنا چاہیے۔ مشرف جناح کی زیر قیادت مسلم لیگ نے تقسیم ہند کی جو قرارداد منظور کی ہے اسے اگر کلیتہً شراکتیں نہیں کہا جاسکتا تو کم از کم اسے مصلحت وقت کے نفاذ ضرور کہا جاسکتا ہے۔ یہ اس امر کا نتیجہ ثبوت ہے کہ ہندوستانی سیاست ایک سخت مرض میں مبتلا ہے۔ جناح ایک کوشش سیاستدان ہے اور اس نے ہندوستان کی دو بڑی قوموں کی چیقلش سے پور فائدہ اٹھایا ہے اور غم پر چھایا رکھنے کی بجائے خنجر سے ہم کے گلے گلے کر کے کرنا سنا سمجھا ہے"

"۲۱" میں لیگ کو ہمیشہ کا جلوں اور وقت خودوں کی ٹولی "سمجھنا دیا ہوں، انہوں نے پاکستانی سکیم کے خود فائدہ مند پر غور نہیں کیا۔ وہ نہایت اطمینان سے بیٹھے ہوئے ہوا میں قلم تھیر کر رہے ہیں۔ وہ دیا تدریسی کے ساتھ اس امید میں لگے ہیں کہ حکومت برطانیہ پاکستان کو ان کے لئے

آرام دہ وطن بنا دے گی۔ بیوقوفوں کی جنت میں بننے والے ہاتھ پر ہاتھ دھرے فائدے کی امیدیں بیٹھے رہتے ہیں۔"
(۳) "اچھے ہندو ہم وطنوں کی خدمت کرنے سے کبھی دریغ نہ کرو۔ ہمیں معلوم رہنا چاہیے کہ پاکستان سکیم شکست خوردہ ذہنیت کا نتیجہ ہے۔"

(۴) "ہندوستان کی تقسیم کا نعرہ دراصل ان نینوں قوموں کے اعلیٰ طبقات کا نعرہ ہے۔ یہ خیال غلط ہے کہ یہ کوئی فرقہ دارانہ مطالبہ ہے بلکہ یہ ایک عام تزویر ہے۔ جو اسے جھیلنا گیا ہے۔ کہیں کسی بڑبٹھنے اپنے ذہن دماغ اور اپنی تمام تر قوتیں سماجی اور اقتصادی انصاف کے عام مسائل پر مرکوز نہ کر دیں۔"
(۵) لیکن یہ موجودہ لہر پاکستان کہاں ہے؟ اس کا حدود اور لہجہ کیا ہے؟ کس شخص کو اس چیز کا علم نہیں اور مشاہیر قیامت تک دہریہ ہیں "مسماویا" کے پیچھے نہیں بھاگنا چاہیے، بلکہ منسب و اعلیٰ کے مالک، اچھے شہریوں کی طرح ہندوستان میں رہنا چاہیے۔"

پاکستان کے قیام پر پینتیس سال گذرنے کے بعد کسی کا یہ کہنا کہ وہ آج بھی چوہدری افضل حق مرحوم کے فرمودات کی روشنی میں ان کے بنائے ہوئے راستے پر گامزن ہے، ایک سچے پاکستانی کی شان کے خلاف ہے۔ اس کا تو یہ نتیجہ نکل سکتا ہے کہ اسرار پاکستان میں رہنے کے باوجود تقسیم برصغیر کو دل سے تسلیم نہیں کرتے اور تمام سال چوہدری صاحب مرحوم کے خیالی ہندوستان میں تقسیم ہیں جس میں پاکستان کے علیحدہ وجود کے لئے کوئی کوشاں نہیں ہے۔

یہی مضمون نگار کے جہل کہ موجودہ سیاسی صورت حال سے بیزار کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ "آج اگرچہ چوہدری صاحب زندہ ہوتے تو بہت ممکن ہے۔ بلکہ میں تو یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ سیاست کار کچھ اور ہوتا۔ اور موجودہ صورت حال جس سے آج ہم قدر نالاں ہیں، پیدا نہ ہوتی"

موجودہ صورت حال سے جو یقیناً تقسیم کا براہ راست نتیجہ ہے۔ بیزار ہی کا اظہار کرتے ہوئے یہ کہنا کہ اگرچہ چوہدری صاحب زندہ ہوتے۔ نہایت کار کچھ اور ہوتا، اوصاف اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ ان کے جیتے سچی کبھی پاکستان نہیں بن سکتا اور صورت حال سے اس درجہ بیزار ہی کی کیفیت کبھی پیدا نہ ہوتی۔
اسی طرح ایک اور مضمون نگار نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ پاکستان بننے سے مسلمانوں

کو فائدہ کم اور نقصان زیادہ پہنچا ہے اور یہ کہ چوہدری افضل حق صاحب مرحوم کی سیاسی بصیرت نے اس امر کو برسوں پہلے سے تقابلاً کر دیا تھا۔ اس لئے وہ قیام پاکستان کے آئندہ تک مخالفوں، سب سے اور مسلمانوں کو منسب و اعلیٰ کے مالک اور اچھے شہریوں کی طرح ہندوستان میں رہنے کی تلقین کرتے رہے۔ منسب و اعلیٰ نگار صاحب لکھتے ہیں۔

"پاکستان کا نکل بھی انگریزوں سے رہا تھا۔ افضل کی اسکیم پر تم سختی و ذمہ داری کو کھتی ہوئی، جو ماضی میں مرنے کی دھمکی اور بکتے ہوئے پھینکنے کو دکھائی دیتی تھی۔ افضل حق نے غالباً اگر اس وقت اس کا اشارہ کیا ہوتا تو اس میں برداشت نہ کرتے ہوئے داعی اجل کو لبیک کہا۔ آپ کی انگریزی تعلیمیت بد قوموں کی عقیدت کا ماحول فریسیے، آپ نے ہونے والے واقعات کی چار پانچ سال قبل بیان لکھ کر دکھائی کی ہے کوئی مسلمان پیش کش کیجئے جس سے ہونے والے واقعات کا اندیشہ نہک ظاہر کیا ہو۔ لیکن افضل کی آنکھوں خداؤں سے رب کچھ دیکھتی اور لڑتی رہی"

(آزاد)۔ (افضل حق نمبر)۔ ۲۱ فروری ۱۹۵۱ء)
کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ آج جبکہ پاکستان کی ہمدردی ترقی پر دنیا دشک کا اظہار کر رہی ہے خود پاکستان میں رہنے والے بعض حضرات ایسے ہیں جو نہایت سنیٹے سے درپردہ اس امر کی تلقین کر رہے ہیں کہ ہمارا قیام پاکستان سے قبل ہی مرجعاً بہتر تھا اگر یہ چیز نہ ہوتی تو افضل حق مرحوم، داعی اجل کو کبھی لبیک نہ کہتے، گو یا خدا تعالیٰ کے ہاں جانے سے صاف انکار کر دیتے، پاکستان میں رہنے پر پتہ کو ترجیح دینا اس سے زیادہ پاکستان کی تضحیل اور خدا تعالیٰ کی ناشکری نہیں ہو سکتی۔

ایک اور صاحب اپنے مضمون میں نہایت مفاد سے ہندو رپورٹ کی مخالفت کرتے، داؤں کو نصر برطانیہ کے ستون اور سپرد و سپار سکون کو جھلک پر ضمیر زدستی کرنے والے خودیہ ہے۔ حالانکہ ہائے سویت مولینا محمد علی ہرزہ مولانا شوکت علی اور خود قائد اعظم محمد علی جناح نے ہندو رپورٹ کی مخالفت کی اور اس مخالفت کا ہی یہ نتیجہ تھا کہ ہندوستان کی سیاست میں ایک انقلاب عظیم کی بنیاد پڑی۔ اور وہ عظیم الشان تنظیم عمل میں آئی کہ جس کی بدولت بالآخر پاکستان قائم ہوا۔

مضمون نگار صاحب لکھتے ہیں۔ "مشافہہ میں ہندو رپورٹ مرتب ہوئی۔ تو چوہدری افضل حق صاحب مرحوم نے اس سکیم کی حمایت کی۔ تضرر برطانیہ کے دستوں جنہوں نے چند ہندو سکون کی جھانک کی خاطر ضمیر زدستی کر رکھی تھی، آپ کے خلاف ہو گئے" (افضل حق نمبر صفحہ)
دیاجانتی ہے کہ جب ہندو رپورٹ شائع ہوئی اور

موصی صاحبان توجہ فرمائیں

مندرجہ ذیل موصی صاحبان کی توہین کے وحیت پھیلنے کی وجہ سے پندرہ ماہ کی عمر میں ہی میں - ہندوؤں کی اطلاع کے لئے، ان کی ایسا تہمت ہے۔ مذکورہ اپنے وصیت نامہ کے دفتر کو اطلاع دیں۔ اور اگر ان کو اپنے تہمت معلوم نہ ہو سکیں۔ تو پھر کم از کم اپنی ولایت سے مراد لے سکتے تھے۔ تحریر فرمائیں۔ تاکہ ان کی ادارہ و رقم کا اندراج ان کے گھاتے جانت میں ادا کر دیا جائے۔

تیز اطلاع دیتے وقت مزید کوئی نمبر اور تاریخ کا ذکر ضروری ہے۔ تاکہ کوئی نمبر اور تاریخ کے کسی رقم کا دفتر کو نامہ شکل ہے۔ - دیکر وی دفتر بشیغہ منبرہ روہ صلح جھنگ

عبدالرشید آڈیٹر اور ایگزیکٹو	۱۱/۲۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
رشید سلطان میاں والی	۲۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
شریف احمد صاحب	۹	۵۰۰۸	۵۰۰۸
ذوالقرنین مدرسہ تحفہ گوچر انوار	۲۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
ڈاکٹر برکت علی مسطور میڈیکل کالج	۲۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
فوت عباس ریاست بہاول پور	۲۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
عمر سمان اور ایگزیکٹو	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
قریب محمد صاحب	۵۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
حلال الدین	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
عبدالوحید خان گوچر خان	۵	۵۰۰۸	۵۰۰۸
شیخ محمد امین گوچر انوار	۶	۵۰۰۸	۵۰۰۸
محمد عبدالرحمن شیخ آباد	۹	۵۰۰۸	۵۰۰۸
محمد عبدالرحمن شکر گڑھ	۱۱	۵۰۰۸	۵۰۰۸
مولانا نذیر احمد	۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
سیالکوٹی جی او پی	۱۱	۵۰۰۸	۵۰۰۸
میاں علم الدین منڈی بہاؤ الدین	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
عجرات	۱۲	۵۰۰۸	۵۰۰۸
بہادر شاہ پھول سنگھ	۲۸	۵۰۰۸	۵۰۰۸
پروفیسر حفیظ آباد	۱۵	۵۰۰۸	۵۰۰۸
شیخ رحمت احمد ڈاکٹر مظہری	۱۶	۵۰۰۸	۵۰۰۸
میاں روشن دین	۳۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
ڈاکٹر صاحب	۱۶	۵۰۰۸	۵۰۰۸
ڈاکٹر نظام مصطفیٰ	۵۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
بی۔ اے۔ صاحب صاحب	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
دلدار احمد خان صاحب لکھنؤ	۲۳	۵۰۰۸	۵۰۰۸
جی۔ پی۔ او۔ راجد پور	۱۹	۵۰۰۸	۵۰۰۸
مبارک احمد لکھنؤ	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
سے سید فضل کریم ڈاکٹر ننگال	۱۲	۵۰۰۸	۵۰۰۸
نیماں احمد صاحب	۳	۵۰۰۸	۵۰۰۸
زمین بی بی صاحبہ گھانا	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
سلامت بی بی	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
جنت بی بی	۱۰	۵۰۰۸	۵۰۰۸
حصین بی بی سمندری	۶	۵۰۰۸	۵۰۰۸
علامہ محمد انوار	۶	۵۰۰۸	۵۰۰۸
محمد علی موز احمد صاحب	۱۱	۵۰۰۸	۵۰۰۸
محمد علی احمد	۱۶	۵۰۰۸	۵۰۰۸
دین محمد مالک سیالکوٹی	۲	۵۰۰۸	۵۰۰۸
علی محمد	۲	۵۰۰۸	۵۰۰۸

وصیت - وصیت سفیر سے قبل اس لئے تیار کی جاتی ہے۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کرے۔ - دیکر وی دفتر بشیغہ منبرہ

وصیت سفیر سے قبل اس لئے تیار کی جاتی ہے۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کرے۔ - دیکر وی دفتر بشیغہ منبرہ

لجنہ امارت لاہور کی ممبرانہ احتیاط کاروائی

تمام احمدی بھائیوں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ چندہ دیتے وقت احتیاط سے کام لیں۔ اور چندہ نہیں چندہ دیں۔ جو کہ پاس صد صاحبہ لجنہ امارت لاہور کی ہر شدہ رسید میں ہوں۔ اور چندہ ادا کرتے وقت رسید کو نوٹ سے دیکھ لیا کریں۔

اقوال و افکار

”قائد اعظم محمد علی جناح“ ان محدودے میں سے جس کا نام ابد الابد ایک زندہ رہے گا

”میرزا نیر جان“ مانی دینس خیرگی مشن دیتا نام قائد اعظم کے مزار پر تھک رہا

”قائد اعظم ایک ایسی شخصیت تھے جنہیں خدا تعالیٰ نے اسلام کو نبی زندگی بخشنے کے لئے منتخب کیا تھا۔ تاکہ اسے خود دانی کی گمانی

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”روزنامہ ”تیشین“ رنگون میں لکھتے ہیں کہ ”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”قائد اعظم کی سالگرہ پر پٹی پو بہران سے اردو میں تقریریں لکھیں تاکہ ان سے ملنے ہوئے کی وجہ بہرہ کی مہٹ دہری ہے“

”پختونستان کا ڈھونڈنا کابل کے مگر میں طبقہ سبھی حریف کار چاہا ہو اسے لیکن خفاقت کے عوام پر اس غیر اسلامی برہمیکنڈے کا کوئی اثر نہیں ہے۔“

”دخانی فوج کے جن انصروں کا میان پختونستان میں پر لیس کا گلا گھونٹ دیا گیا ہے۔ اور وہاں تقریر اور اظہار خیال کی آزادی معقوق ہے“

”لاہور کی قبیلے کے صدر کی قسار داد، ”ہمارا اولین مقصد اپنی زمینی اخلاقی اور ادبی وسائل سے پورا پورا کام لینا ہے“

”دہریہ فیس احمد شاہ انصاری، ”اقتصادی لحاظ سے پاکستان ایک اہم ملک ہے کیونکہ یہاں دیگر ایشیا کے علاوہ دنیا میں پٹس کاتین جو پختا کی حصہ پیدا ہوا ہے“

”مسٹر شیر ”بناؤ ”میکس اس بوسٹ“ میں پاکستان - ایٹا کا دل پر تبصرہ

”دھندلوں کی ترقی سے ملک نہ صرف اہم ایشیا کے سلسلے میں خود کفیل ہو جائے گا۔ بلکہ اس سے کثیر تعداد میں ایشیا کے ورکر بھی حاصل ہوجائیں گے۔“

”ہمارا اس طرح ان کا معیار زندگی بلند ہونے میں مدد ملے گی۔“

”ہزارہی کمی نسلی الحاح جو ہر ناظم الدین گورنر پاکستان کراچی میں زمین تن گٹا ل کر اکتساح پر ”روٹی کے کاشتکار کی آمدنی میں کافی اضافہ دیا جائے گا۔“

”پٹا بہار پاکستان سے - بشرطیکہ اس کے لئے عمدہ بیج تیار کئے جائیں۔ اور زرعت اور کھاد تیار کرنے کے متعلق اسے مشورہ دیا جائے گا۔“

”ہزارہیل مسٹر عبد اللہ پیرا اور وزیر اور وکٹ پاکستان انسٹی ٹیوٹ آف کائن لیسرنگ کانسٹیبل دیکھنے کے موقع پر

”دینا کی ذہنی قیادت یونیورسٹی میں کر رہی ہیں چنانچہ ان پر ایک نظم ”ذمہ داری عائد ہوتی ہے“

”ہزارہیل مسٹر فضل الرحمن وزیر تجارت و تعلیم ”یونیورسٹی کا ناظم“ کے متعلق ایک مباحثہ کے اختتام پر ”ہی نوع انسان جس سکون طلب کی تلاش میں ہرگز اذیت ہے۔ وہ دیگر اقوام کی روحانی و فانی کامیابی سے استفادہ کرنے پر تیار نہیں ہوسکتا ہے“

”ہزارہیل مسٹر فضل الرحمن وزیر تعلیم حکومت پاکستان برطانیہ کی قانون اور سالانہ کی کتابت میں ”ہی نوع انسان کی علمی تحقیق کا حاصل میں۔ جو ان کی فطرتی عظمت کا ثبوت ہوتی ہے“

”ہزارہیل مسٹر فضل الرحمن وزیر تعلیم حکومت پاکستان ”ہی نوع انسان کی علمی تحقیق کا حاصل میں۔ جو ان کی فطرتی عظمت کا ثبوت ہوتی ہے“

”ہزارہیل مسٹر فضل الرحمن وزیر تعلیم حکومت پاکستان ”ہی نوع انسان کی علمی تحقیق کا حاصل میں۔ جو ان کی فطرتی عظمت کا ثبوت ہوتی ہے“

”ہزارہیل مسٹر فضل الرحمن وزیر تعلیم حکومت پاکستان ”ہی نوع انسان کی علمی تحقیق کا حاصل میں۔ جو ان کی فطرتی عظمت کا ثبوت ہوتی ہے“

”ہزارہیل مسٹر فضل الرحمن وزیر تعلیم حکومت پاکستان ”ہی نوع انسان کی علمی تحقیق کا حاصل میں۔ جو ان کی فطرتی عظمت کا ثبوت ہوتی ہے“

حب مطہر (جسٹریڈ) - اسقاط حمل کا مجرب لاج: فی تولدہ ڈیڑھ تودہ ۱/۸

بعض نیشنلسٹ مسلمانوں نے جن میں سے ایک چوہدری افضل حق صاحب بھی تھے۔ اس کی حمایت میں پریسیکٹو شروع کیا۔ تو مسلمان مہنڈ کی اکثریت نے علی بڑو ران اور قائد اعظم کی سرکردگی میں ان نیشنلسٹ مسلمانوں کی شدید مخالفت کی۔ اور

۲- ایک ڈاکٹر کا گیس اور نیشنلسٹ ہنسپورٹ کی حمایت میں پروپیگنڈا کرنے لگے۔ دوسری طرف مولانا محمد علی اور سید یحییٰ نے فرقہ وارانہ مخالفت برپا کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانوں کے اکثر جلسوں میں باہم آدمی کا بانڈا کر گم نہ ہو سکی ہنسپورٹ کے مخالفین کی تعداد بہت زیادہ تھی اور انکا پروپیگنڈا بھی مؤثر صورت اختیار کر چکا تھا۔

دعوت

آج جبکہ پاکستان کو قائم ہونے سے تین سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ ہنسپورٹ کی حمایت مہراشا اور اس بنا پر مخالفت کرنے والوں کو جن میں بابا سہیل مولانا محمد علی جوہر مولانا شوکت، علی اور حضرت قائد اعظم بھی شامل تھے، انھیں نظر ثانی کے سٹون اور فیروز خان فرادینا۔ پاکستان میں رہنے ہونے خود پاکستان کے دہود سے انکار ہونے کے مترادف ہے۔ ہم اپنے اس دردستوں سے یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ وہ خدا دانے ماحول کا جائزہ لیں، اسکے تقاضا کو پورا کرتے ہوئے اپنی طبیعتوں اور ذہنوں میں اس ماحول کے ساتھ ہم آہنگی پیدا کرنے کی کوشش کریں پاکستان میں ایسے خیالات کا اظہار کر کے اپنے محمدی مشائخ اور حکمرانوں کو بے لگائی سے لگائی مفاہک نقصان پہنچا لینے سے اگر واقعی طبیعتیں ذہنی سہیل کے لئے تیار نہ ہوں۔ تو پھر مہیا ماحول تلاش کرنا چاہیے۔ ایسے جنگ خیالات کے لئے پاکستان

بعض نیشنلسٹ مسلمانوں نے جن میں سے ایک چوہدری افضل حق صاحب بھی تھے۔ اس کی حمایت میں پریسیکٹو شروع کیا۔ تو مسلمان مہنڈ کی اکثریت نے علی بڑو ران اور قائد اعظم کی سرکردگی میں ان نیشنلسٹ مسلمانوں کی شدید مخالفت کی۔ اور مسلمانوں کے درمیان باہم آدمی کا بانڈا کر گم نہ ہوا۔ اس کے ثبوت میں ہم مولانا عبدالرشید اظہار ترقی جیٹ، ایڈیٹر روزنامہ "زمیندار" کی کتاب "کم ایک" میں سے چند ایک اقتباس نقل کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں:

مئی ۱۹۴۷ء میں ہنسپورٹ شہر کے ہونے والے پارٹی کانفرنس کا اجلاس دہلی میں منعقد ہو گیا۔ اس میں سر سراج نے شرکت کی۔ آپ نے مسلمانوں کا مطالبہ استدلال کی انتہائی قوت کے ساتھ پیش کیا جس کی نتیجہ پر وہ ہندو ہا سبھا کا ہونے کا آپ نے اظہار کیا۔ انھوں نے اظہار کیا کہ انھوں نے صاحب نے کانگریس اور ہندو ہا سبھا کے مقابلے کی ٹھانی۔ مولانا شوکت علی اور مولانا محمد علی کا گیس سے ہٹ کر آپ کے حامی ہونے کے باوجود اپنے اپنے دہود نکات پیش کئے۔ یہ وہی تھا جس میں کہ ہمیں ہندوستان کا اسلامی سائنس کا سنگ بنیاد کہا جاسکتا ہے۔ جناح صاحب کی مخالفت کا یہ اثر ہی ہے کہ نہ سائنس کیشن نے ہنسپورٹ کی اہمیت کا اعتراف کیا اور نہ حکومت برطانیہ نے اسے قبول فرمایا۔

قابل توجہ اسپیکر ان بیت المال

تمام فیصلہ سالانہ کے بعد دورہ پر روانہ ہونے وقت خاص طور پر مدایت دی گئی تھی۔ جس قدر حد ممکن ہو اپنے حلقے کی جامعیت کے تحت سالانہ ۵۲-۵۱ اور شخصوں کے ارسال کر کے لیکن باوجود اس ہدایت کے دوران کے امید دلانے کے آج ۱۴ فروری ۱۹۵۱ء تک مندرجہ ذیل جماعتوں کے بجٹ مرکز میں نہیں بنے۔ قابل اسیس امر ہے۔ یہ وہ اپنی ذمہ داری کا احساس کریں۔ اور مشخصہ بجٹ طے شدہ مرکز میں بھیجیں۔

- نیشنلسٹ مسلم اسپیکر حلقہ جامعہ تھے قابل شخصیت
- ۱) چوہدری عبد الرحیم صاحب منیل لال پور علاوہ (۱) لال پور شہر (۲) چک ۵۷۷-۵۷۸ چھانکا (۳) غیرت تحصیل جڑاوالہ چک ۵۷۷-۵۷۸ تحصیل داروالہ
 - ۲) شیخ فیض الرحمن صاحب منیل شیخ پورہ مسہ (۱) چک ۵۷۷-۵۷۸ چاندیوں تمام آباد تحصیل جڑاوالہ (۲) منیل شیخ پورہ (۳) چک ۵۷۷-۵۷۸ تحصیل جڑاوالہ (۴) چک ۵۷۷-۵۷۸ تحصیل جڑاوالہ (۵) چک ۵۷۷-۵۷۸ تحصیل جڑاوالہ
 - ۳) مولوی منظور اسلام صاحب منیل منگھری و مضافات (۱) چک ۵۷۷-۵۷۸ منیل منگھری (۲) چک ۵۷۷-۵۷۸ منیل منگھری (۳) چک ۵۷۷-۵۷۸ منیل منگھری (۴) چک ۵۷۷-۵۷۸ منیل منگھری (۵) چک ۵۷۷-۵۷۸ منیل منگھری
 - ۴) سید احمد حسین صاحب منیل سیالکوٹ علاوہ (۱) سیالکوٹ شہر (۲) سیالکوٹ چھاؤنی (۳) کالیے تارکے منیمان چوہدری صاحب تحصیل ڈسکہ
 - ۵) سید مجاز احمد صاحب ڈیرہ غازیخان۔ ملتان ریاست بہاولپور (۱) لہجہ منیل ڈیرہ غازیخان (۲) چک ۵۷۷-۵۷۸ (۳) چک ۵۷۷-۵۷۸ منیل ملتان (۴) کیرٹورک منیل ملتان
 - ۶) چوہدری محمد شجاعت صاحب (۱) منیلہ سہیل ملتان (۲) ڈاکٹر ملتان (۳) کرشن نگر (۴) بانیاپور (۵) ڈی ٹیٹ بری گیٹ (۶) اسلام آباد (۷) پرانی اتارکلی (۸) راج کوٹہ چوہدری (۹) بھائی گیٹ (۱۰) دھرم پورہ (۱۱) نیٹھنڈ (۱۲) مول لائینر
 - ۷) کافی خورشید الرحیم صاحب سندھ (۱) مہلو کرناؤر نگر (۲) بانڈھوٹ گڑھ محمد علی خان (۳) طالب آباد (۴) چال پور (۵) کمال پورہ (۶) صوبہ ڈیرہ (۷) گڑھ تھنے خان (۸) ڈراہوٹ ٹیٹ (۹) کرنڈی (۱۰) دیہہ چیا (۱۱) بدین
 - ۸) مولوی محمد سعید صاحب صوبہ سرحد راولپنڈی (۱) راولپنڈی (۲) مٹھے (۳) مٹھے (۴) مٹھے (۵) مٹھے (۶) مٹھے (۷) مٹھے (۸) مٹھے (۹) مٹھے (۱۰) مٹھے (۱۱) مٹھے (۱۲) مٹھے (۱۳) مٹھے (۱۴) مٹھے (۱۵) مٹھے (۱۶) مٹھے (۱۷) مٹھے (۱۸) مٹھے (۱۹) مٹھے (۲۰) مٹھے
 - ۹) چوہدری سلطان احمد صاحب گوجرانوڈ (۱) منیل تحصیل ڈسکہ

شاکر علی میرا کے فیروزہ اہمیت محمد قرص
شفا علی انجمن کے ساتھ اس کا استعمال میرا بخار
دو ماہانہ خلق ربوہ صلح جھنگ

اپنی قیمت فروری ۱۹۵۱ء
میں ختم ہو
وی پی کا انتظار کریں قیمت برلیہ
منی آر ڈر ارسال فرما کر شکریہ کامویدیں
سالانہ ۲۴/۲۴ ششماہی/۱۳/۱۳ ماہی/۱/۱
ماہور ۲۲ روپیہ - اس شرح مذکور کے خلاف
جو رقم آئے گی وہ اٹھائی روپیہ ماہور
کے حساب سے دین کی جائیگی۔ (منیجر)

لاہور
۱) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۲) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۳) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۴) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۵) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۶) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۷) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۸) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۹) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۰) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۱) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۲) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۳) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۴) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۵) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۶) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۷) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۸) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۱۹) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ
۲۰) مولانا خورشید الرحیم صاحب سندھ

تمام جہان کیلے آسمانی
پیغام
مخانب حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ
انگریزی میں کارڈ آئیڈے پر
مفت
عبد اللہ الدین سکندر آباد۔ وکن

اعلان نکاح کے ساتھ بعض مبلغ ایک ہزار روپے جو خواص صاحب ذوالفقار علی خان صاحب گوہر نے
ہتمام لاہور پورے۔ اجاب۔ ماہز ماس۔ کہ یہ رخصتہ جابین کے لئے موجود برکت ہو۔ آمین
حکیم انوار حسین پرنٹنگ جاعت احمدیہ خیابان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سیدنا حضرت مصلح موعود کی زندگی

(بقیہ صفحہ ۸)

یہ روایا دو ماہہ افضل موعودہ ۱۹۴۷ء میں لکھے گئے ہیں۔
 شائع ہو چکی ہے۔ اس روایار میں صحت طوریہ بتا دی گئی ہے کہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ویزیر نے قادیان سے ہجرت کی ہے۔ ورد نے مرکز کی تلاش کی ضرورت نہ تھی۔ اور اس خوب میں قادیان میں منیم کے محلہ اور حلقہ مسجد مبارک کے لڑنے کا جو ذکر ہے وہ گذشتہ قادیان کے موقوفہ نیکو نیت پورا ہو گیا۔ حضرت خلیفہ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ قادیان سے لاہور آچکے تھے اور اس وقت قادیان میں محکمہ ہوا اور حلقہ مسجد مبارک کے سوا باقی تمام حلقہ احمدیوں کو چھوڑنے چلے اور یہ عجیب تصرف الہی ہوا کہ محلہ آوارشل کی طرف سے شیخ یعقوب علی صاحب خرفانی نے مکان تک پہنچ کر بظاہر اور مشرق کی طرف سے مولوی عبدالغنی صاحب کے مکان سے آگے نہیں بڑھا۔ اور جنوب کی طرف سے راستہ بند تھا۔ کیونکہ ڈھاب پانی سے بھری ہوئی تھی اور مغرب کی طرف سے محلہ کرنے والے مسجد اٹھتے اور مسجد آرائیں سے آگے نہیں بڑھے اور یہی حدود حلقہ مسجد مبارک کی نظیریں اور جیسا کہ خدا سبحان نے روایار میں دکھایا تھا حلقہ مسجد مبارک کو اپنی حفاظت میں رکھا۔

لاہور جہاں حضرت خلیفہ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ مقیم تھے۔ وہ بھی وہی مقام نہیں تھا جہاں حالت کی صحیح طور سے اسلامی رنگ میں تربیت کی جا سکتی۔ جو جماعت کی ترقی کے لئے ایک بنیادی چیز ہے۔ اس لئے لاہور میں رہائش رکھنے اور اسے مرکز بنانے سے جس قدر مدد اور خرابیوں کا پیدا ہونا ممکن تھا ان کے پیش نظر یہ نہ مناسب سمجھا کہ کوئی اور جگہ تلاش کی جائے جسے یا مرکز بنا جائے۔ چنانچہ آپ کی طرف سے نتیجہ میں ایک بے آب و گیاہ زمین جو مردوں کے سرکاری کاغذات میں ناقابل زراعت درج تھی خرید لی گئی تاکہ اسے جماعت احمدیہ کا یا مرکز بنایا جائے۔ وہ یہی جگہ ہے جو اب لہجہ کے نام سے مشہور ہے اور خوب میں آپ جس نئے مرکز کی تلاش میں نکلے تھے اس کا مصداق ہے۔

لہجہ کی زمین ۱۹۴۸ء میں خریدی گئی اور ۱۹۴۸ء سے آخر میں ہی اس کا نام لہجہ رکھا گیا اور اس کا افتتاح ہوا۔ اور کچھ مرکزی دفاتر بھی اس جگہ آباد ہو گئے۔ اس طرح وہ روایا پوری ہو گئی جس میں بتایا تھا کہ مارچ ۱۹۴۷ء پانچ سال کے بعد وہ عظیم الشان امر ظاہر ہوگا۔ جو جماعت کے کامیابی و ترقی کا موجب ہوگا۔ یا اس سال احمدیت کی نیاں کامیابی کا بیج پڑ جائے گا اور ظاہر ہے کہ کوئی جماعت بجز مضبوط

مرکز کے ترقی نہیں کر سکتی۔ پس اللہ تعالیٰ نے مصلح موعود کے ذریعہ پانچویں سال میں وہ عظیم الشان کام کروایا جس کے ذریعہ جماعت منتشر اور پراکندہ ہونے سے بچ گئی۔ اور اس نے ایک بار پھر اپنے وجود کو دنیا سے منوایا۔ اس نئے مرکز سے وہ پیشگوئی بھی ایک ہی کے لحاظ سے پوری ہوئی جو مصلح موعود کے متعلق تھی۔ کہ وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ چنانچہ اس نئے مرکز سے اسلامی مراکز چار بن گئے جہاں سے علوم قرآن اور تبلیغ اسلام دنیا میں پھیلی اور تازہ ہونے لگی۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ جب سے یہ نیا مرکز بنا ہے۔ تب سے ہی مختلف جگہ کے طلباء کو تعلیم حاصل کرنے کے لئے شرف سے آ رہے ہیں اور بہت سے لائبریری بھی آگے ہیں۔ اور اس نشان کے متعلق حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ

کیا ہندوستان پاکستان کی شرح تباد کو قبول کرنے پر آمادہ ہے؟

کراچی۔ ۱۸ فروری۔ یہاں ۱۹ فروری سے پاکستان ہندوستان کے مابین جو تجارتی گفت و شنید کا زہرہ ہوا ہے۔ اس کے متعلق تجارتی سفیروں کو کامیاب سمجھوتے کی توقعات ہیں۔ بعض صوبوں نے پاکستانی سکرٹری کے شرح تبادلہ پر ردیاری کی ادائیگی کی جس سے اس کا پتہ چلا ہے کہ حکومت ہند اب پاکستان شرح قبول کرنے کی طرف راغب ہے۔ مثلاً ایک پاکستانی تاجر کی رقم کو ایک صوبائی حکومت نے ۸ پاکستانی سکوں کے عوض اسپرین بینک کے قوس سے اسی ۱۰ روپے کا ۱۰ ہندوستانی سکے ادا کئے۔ بعض اسی حکومت نے اسی جاتی رقم کو آج سے دو ماہہ قبل دو پاکستانی سکوں کے عوض دو سو ہندوستانی روپے ادا کئے۔

مسٹر لیفٹ علی خاں کی علالت

لاہور ۱۹ فروری۔ مسٹر لیفٹ علی خاں کی طبیعت کچھ خراب ہوئی ہے۔ لہذا وہ کل عازم شیخوپورہ نہ ہو سکے۔ البتہ ڈاکٹر محمود حسین اور مسٹر گورمانی عازم شیخوپورہ ہو گئے۔

ہندوستانی وفد کے اسٹریٹ پائی کی زیر قیادت

لاہور کی کراچی پہنچنے کی توقع ہے۔ لہذا وہ وقت

عوام جنگ کے خواہشمند نہیں ہیں

لہذا ۱۹ فروری۔ عوام کے سابق چیف آف سٹاف جنرل حسین ذوقی نے یہاں اسٹار کو بتایا اگرچہ دنیا کے حالات یہ سننا ناگوار ہیں لیکن مجھے یقین ہے کہ دنیا کے عوام کی اکثریت جنگ پسند نہیں کرتی۔ انہوں نے مزید کہا کہ دنیا میں ابھی کچھ ایک سال تک امن قائم رہنے کی امید اب بھی کافی ہے۔

جنرل موصوف نے اس بات کا اظہار کیا کہ عرب ممالک کے لئے بہتر پالیسی یہ ہے کہ وہ بیرونی بازار ہیں۔ (اسٹار)

عراق اور برطانیہ کے اسٹریٹنگ ملٹ اراک

لندن ۱۹ فروری۔ یہاں کہنا ہے کہ بغداد میں عراق اور برطانیہ کے درمیان اسٹریٹنگ مذاکرات اچھا چل رہے ہیں۔ اس بات کی خبر دی جا رہی ہے کہ عراقی وفد نے عراقی وفد کے ساتھ برطانیہ کے قاهرہ میں منظم ہونے کے غنائم سے اسٹریٹنگ ڈیٹ ان مذاکرات کے بعد قاهرہ واپس آ جائیں گے۔ تاکہ مصر کی وزارت مالیات کے ساتھ مذاکرات کو جاری رکھ سکیں۔ ابھی تک اس بات کی طرف کوئی اشارہ نہیں کیا گیا کہ مصر اور برطانیہ کے اسٹریٹنگ مذاکرات کب شروع ہوں گے۔ مگر کہا جاتا ہے اس سلسلہ میں آئندہ قدم اسٹریٹنگ کی پوری ہوگی جو وہ مسٹر حکام کے ساتھ گفتگو

الفضل کا خاص نمبر

زعمائے اصرار کی ملتان کانفرنس کی تقریریں پر تبصرہ

مبند رجبہ بالا عنوان کے ماتحت مکرم جناب مولانا جلال الدین صاحب شمس ناطق الیقین تصنیف نے اصرار لیڈروں کی تقریروں پر ایک سیرکت تبصرہ فرمایا ہے اس مضمون میں ان تمام مشہور حضرات کے جوابات آگئے ہیں جن کو آئے دن اصراری جگہ جگہ جلسے کر کے دہراتے پھرتے ہیں۔ ایجنٹ صاحبان اور جماعتی ائمہ کے ہمدردوں کو اپنی ضرورت کے مطابق ڈرا کر ڈر دینے چاہئیں افضل کا یہ خاص نمبر اندازاً ۲۳ صفحات پر مشتمل ہوگا۔ اور قیمت اندازاً ۵ روپے پرچہ ہوگی۔ انشاء اللہ کوشش کی جائیگی کہ اس ماہ کے آخر تک پرچہ اصحاب کے ہاتھوں میں دیدیا جائے۔ پرچہ محدود تعداد میں چھپوایا جارہا ہے۔ اسلئے پہلے آڈر دینے والوں کو ترجیح دی جائے گی۔ خاص نمبر کے لئے اشتہارات کی جگہ بھی مشترکہ فوری طور پر ریڈر کو درالیں اور اپنی تجارت کو فروغ دینے کے لئے اس موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ (منشی الفضل)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لاہور میں آزاد کشمیر کی املاک کی تعمیر جدید

لاہور ۱۹ فروری۔ محض کے نوز حکومت آزاد کشمیر اور لاہور امپروومنٹ ٹرسٹ کے افسروں نے ایک اجلاس میں لٹڈا بازار میں حکومت آزاد کشمیر کی املاک امپروومنٹ ٹرسٹ کے تعمیر وترقی سے منصفیہ کے مطابق جدید بنانے کی تعمیر کرنے کی کامیابی پر غور و خوض کیا۔ فیصلہ کیا گیا کہ آئندہ مالی سال کے اوائل میں اس علاقے کی تعمیر کا کام شروع کر دیا جائیگا۔

تبصرہ اور بی بی بی جی کے موصوفہ جو روایار کے پورے پانچ سال بعد دوبارہ میں اپریل ۱۹۵۷ء میں ہوا تھا۔ آسمان کے ستاروں اور زمین کے ذرات اور تمام حاضرین کو گواہ کرنے ہوئے فرمایا کہ میرے خدا نے جہنم کو ظاہر کرنے کا مجھ سے وعدہ فرمایا تھا وہ اس سے آج پورا کر دیا۔ اس پر حضور اور تمام حاضرین مسجد منگ بجلائے خالکھد للہ اولاداً و آخراداً وظاہراً و باطناً۔

کراچی اور سندھ کے پرائیویٹ طلباء

لاہور ۱۹ فروری۔ پنجاب یونیورسٹی نے کراچی اور سندھ کے پرائیویٹ طلباء کو اس سال میٹرک کے امتحان میں شریک ہونے کی اجازت دیدی ہے۔ اس اشارہ میں ناگہان ریڈر نے انہوں کو یہ کہہ کر طلباء امتحان میں شریک ہونے کی غرض سے پنجاب آنا چاہئیں گے انہیں کراچی سے مرلا امتحان تک کو ایب کی رعایت دی جائے گی۔

کراچی اور سندھ کے پرائیویٹ طلباء کو اس سال میٹرک کے امتحان میں شریک ہونے کی اجازت دیدی ہے۔ اس اشارہ میں ناگہان ریڈر نے انہوں کو یہ کہہ کر طلباء امتحان میں شریک ہونے کی غرض سے پنجاب آنا چاہئیں گے انہیں کراچی سے مرلا امتحان تک کو ایب کی رعایت دی جائے گی۔